

# 孩子生日宴 别办成“豪华婚宴”

张丽

近日,《豪华十岁生日成风咋办?南京一位小学校长致家长的公开信火了》一文引发不少家长共鸣。据媒体调查,除了“周岁”、“百日”要大操大办之外,一些地方又流行“十岁生日宴”和“十二岁开锁宴”,动不动就豪华饭店几十桌、铺红毯扎气球门,外加现场表演,有的办得比婚宴还豪华;送礼回礼也档次越来越高,很多家长都感觉吃不消,但不办的话,不仅显得寒酸不合群,更会让孩子在同学中被指指点点。

七八年前,吉林一名六年级学生一个生日聚会花掉老爸2000块就可以上报纸;三四年前,山东德州一个四年级学生家长因为操办孩子过生日花了万把元,通过媒体发出抱怨;如今,10万元都不新鲜了……小学生生日宴开支,竟变得如此膨胀。

攀比之风大概是主要原因,不大操大办,似乎就很难合群。礼尚往来之风,更让生日开销水涨船高。如果有家长打肿脸充胖子,可能会引发家庭矛盾。危害更在于,小学生的金钱观还未形成,但铺张浪费、奢华浮夸带来的爱慕虚荣和拜金主义,却会早早在幼小的心灵里扎根。

如何给孩子们过生日,其实考较的是家长。哪怕以后在“开锁宴”、成人礼之外又发明了其他办酒宴的噱头,对家长的考验无非还是那几个老问题:什么样的生日才有意义、更值得纪念?是不是除了吃喝送礼就没别的选择了?如果选择了不跟风,如何应对可能会出现和被孤立?这些问题如果家长们能交出合格的答卷,相信孩子们也会从中获益匪浅。给小学生办豪华生日宴诚然是每个家庭的个体选择,但从社会价值的整体判断上,实在不宜坐视此风大涨。



# 清华该不该起诉“清华”

近日,江西赣州中级人民法院共审理5起以清华大学为原告、当地教育机构为被告的侵害商标权及不正当竞争纠纷案件。庭审记录显示,在诉章贡区清华幼儿园一案中,清华大学称,被告名称中使用“清华”会让公众误认为该幼儿园与清华大学存在某种特定关系,构成侵权(《北京青年报》5月9日)。

## “清华”被起诉,不冤

张淳艺

用权。清华大学于1998年取得“清华”注册商标,使用范围为“学校(教育)、培训”等服务,2006年又被国家商标局认定为“驰名商标”。幼儿园和大学同属教育领域,清华大学本身也有附属幼儿园。在“清华”已被注册商标的情况下,其他幼儿园擅自使用“清华”命名,显然侵犯了清华大学的商标专用权。

## 请放过“清华幼儿园”

何勇海

学不存在唯一的对应关系,如江西婺源清华镇、江西石城县的清华大道等。另外,以“清华”取名的人也不在少数,比如章贡区清华幼儿园的经营者名为许清桦,很多时候被人写作“许清华”,因此其便以“清华”命名幼儿园,可见并无主观侵权之意。何况“清华幼儿园”与清华大学,虽同为教育机构,但一个是学前教育,

但在网上,为“清华幼儿园”鸣不平的声音不在少数。这一现象折射出一些公众商标意识的淡薄。目前,全国共有400多家“清华幼儿园”,此外,“剑桥幼儿园”、“牛津幼儿园”也不在少数。在这一背景下,清华起诉“清华”,不仅是在维护自身权益,也是在以案说法,提高公众的商标保护意识。

一个是高等教育,根本不存在商业竞争,何谈扰乱市场秩序?

稍微懂点常识的家长也知道,远在千里之外的清华大学,不可能与本地小小“清华幼儿园”存在关系。正如有网友所说,如果我是家长,只因“清华”两字就上他们家幼儿园,那就太傻了。

所以,清华大学,请放过“清华幼儿园”。

## 保护知识产权就得较点真

刘婷婷

核准,清华大学于1998年11月21日取得第1225974号“清华”(繁体)注册商标专用权,于2009年1月28日取得第4724561号“清华大学”(繁体)注册商标专用权,使用范围均为第41类“学校(教育)、培训”等服务。2006年国家商标局、北京市高院均认定“清华大学(清华)”为驰名商标。这就意味着,清华大学可以就商业使用“清华”的行为,寻求法律上的保护。

保护包括商标权、著作权等在

内的知识产权,是法治国家必须迈出的一步。从现状看,知识产权保护并不乐观。据悉,全国共有401家组织或企业的名称中包括“清华幼儿园”字样,不少幼儿园会采用“水木清华”“小清华”“新清华”等字样,其中多少合法、多少非法令人担忧。是以,清华大学较真“批量”起诉,通过司法途径救济维权,对于推动知识产权保护,强化公众法治意识,是一件不无裨益的事情。



## 谨防中毒

野生菌上市旺季将至,云南省加强食用野生菌中毒防控,明确严禁集中用餐单位等重点场所自采、加工野生菌,提醒广大群众切勿食用不熟悉、难以识别的野生菌。

新华社发 商海春作



## 女童举吊瓶参观衡水中学 有病的是“狼爸”

江德斌

5月4日,是衡水中学一年一度的开放日,一位父亲举着吊瓶,带着正在输液的女儿前来参观。10岁的女儿此前连续四天发高烧到38-39℃,但父亲认为开放日机会难得,想让孩子好好感受衡中的学习氛围,“我们没文化,但是希望孩子

能有文化。一定要考上!”(《新闻晨报》)

点评:发高烧还不在家好好休息,居然要举着吊瓶参观衡中,这“病”得可是真不轻,病在心里。不过不是女童病了,而是这位所谓的“狼爸”,无视孩子的身体健康,强行

带着孩子参观衡中,还现场给其定下目标,一定要考上衡中。“狼爸”的想法和做法令人很担忧,他将考上衡中的目标,强加在孩子的身上,却全然未考虑孩子是否真的想上衡中,这样的学习方式又是否适合孩子的成长?

## 微观点

“行贿开路”折射三观扭曲。

——据报道,上市公司天合化工因复牌心切被假首长骗1.44亿。《新京报》作如上评论。

教育才能改变更多人的命运。

——近日,为走出大山,贵州贫困山区一名8岁萌妹苦练拳击的视频走红。《中国青年报》发表上述观点。

过分依赖专业化教育,可能阻碍正常的亲子互动。

——最近,杭州一机构开设跳绳培训班,结果一开班就爆满。《光明日报》认为,父母不妨自己来学、来教。

监管也要“跑”起来。

——近年来,跑腿服务火爆,但公司跑路、损坏物品、信息泄露等问题也日益突出。《北京青年报》作如上提醒。

